

# 2020年将掀起茅台酱香系列酒发展的新一轮高潮

## 百亿酱香乘风起 万家共享筑梦来

12月16日,以“奋斗幸福,百亿酱香乘风起;火种丹心,万家共享筑梦来”为主题的2019年贵州茅台酱香系列酒全国经销商联谊会在茅台集团总部举行,来自全国的经销商代表、营销顾问团成员、茅台酱香系列酒忠实消费者代表以及媒体代表900余人齐聚茅台,共商系列酒高质量发展大计。

茅台集团党委书记、董事长李保芳作讲话,党委副书记、总经理李静仁致辞。茅台集团党委副书记王焱,党委委员、副总经理杨建军,党委委员、纪委书记卓玛才让,党委委员、副总经理杨代永,党委委员、副总经理刘大能,党委委员、副总经理万波,总工程师王莉,茅台酒股份公司领导李明灿、钟正强、刘刚出席开幕式。开幕式由茅台集团党委委员、副总经理杨建军主持。

这次酱香系列酒经销商联谊会,注定成为一次具有里程碑意义的会议。无论是酱香系列酒自身发展而言,还是所反映出“大茅台”发展水平,以及呈现出茅台酱香酒人心态和精神面貌的变化,本次经销商联谊会都极具标志性意义,必定在茅台集团发展史上留下浓墨重彩的一笔。

会议透露了诸多令业界关注的信息,2019年度茅台酱香系列酒成功迈上“百亿”台阶,实现了由高速发展向高质量发展的初步转变。沿着高质量发展路子,2020年将掀起茅台酱香系列酒发展的新一轮高潮。

### 酱香系列酒破百亿, 具有标志性和里程碑意义

“回顾这四年的时间,茅台酱香系列酒的规模从十几亿元做到了一百亿元,发展速度突飞猛进,在整个白酒产业的发展史上,也是不多见的一件事。”讲话中,李保芳对近年来茅台酱香系列酒的成绩表示高度肯定,并用“极具标志性和里程碑意义”为这次会议定调,“因为,系列酒规模‘破百’了!”

回顾过去,酱香酒公司发展波澜壮阔、势头强劲。2016年以来,面对完全竞争的市场环境,酱香酒公司不断完善营销策略、优化产品结构、夯实市场基础,创新机制,全面进入发展“快车道”。

李静仁也在致辞中为系列酒的发展点赞:“短短3年时间,营业收入增长了3倍、利润总额增长近7倍,与茅台酒交相辉映,创造了令人赞叹速度和现象,成为行业近年来的最大亮点。”

据悉,今年以来,茅台酱香酒公司围绕“百亿酱香”目标,以“抓基础、强管理、塑品牌、抓动销”为工作主线,通过调整产品结构、优化网络布局、创新营销模式等方式,有序、有力、有效推动系列酒爬坡过坎、转型升级、提质增效,成功迈上了“百亿”台阶。

在去年的系列酒全国经销商联谊会上,茅台提出,“让一个欣欣向荣的公司蒸蒸日上。”如今看来,酱香酒公司已较好实现了这一目标,初步显现了由高速发展向高质量发展转变的势头——全年预计销量3万吨,实现销售收入102亿元,同比增长13%,整体规模进一步壮大,综合实力实现跃进式提升。

“整体上看,系列酒规模突破100亿元,在集团占比已超10%,同比提升1个百分点,支撑能力、支柱作用进一步显现。”李保芳认为,在连续两年没有增量的情况下,实现这一成绩,尤为不易。

一个值得欣喜的信号是,按照“非均衡”发展原则,酱香酒公司深入实施“大单品”战略,以茅台王子酒为核心的“1+N”大单品群,渐成体系和规模,整体盈利能力明显提升,发展效益进一步向好,增长潜力十足。

数据显示,茅台王子酒蝉联集团第二大单品地位,全年实现销售收入近42亿元、同比增长9%,占比超过系列酒总收入的40%;汉酱、贵州大曲分别实现销售收入13.4亿元、11亿元,同比分别增长10%、6.5%。

在市场建设上,通过清理“三无”经销商,与中石油、国美等优质渠道深入合作等方式,进一步优化了经销商队伍,线上、线下经营能力明显提高。同时,紧盯渠道和终端建设,探索推行新零售模式,创新性打造茅台酱香系列酒文化体验中心,进一步提升了品鉴活动的针对性、消费培育的实效性。

实施的区域非均衡发展战略,也取得了显著成效,山东、河南两省销售规模双双突破10亿元。谈及此,李保芳在会上也明确表态:“未来,茅台酱香系列酒这个紧俏资源,就是要向大户倾斜,集中打造大市场、好市场。”

今年是“文化茅台”元年,酱香系列酒围绕“文化茅台”建设,以“让品牌有故事,让产品有情怀”为切入点,全方位、多角度、多形式开展推介,“茅台王子·明亮少年”“茅台王子·智敬芳华”“贵州大曲·点滴有



● 向茅台酱香系列酒2020年顾问团成员颁发聘任证书。



● 来自全国的经销商代表、营销顾问团成员、茅台酱香系列酒忠实消费者代表等参会。



● 奖品。

爱”等公益活动深受欢迎,冠名开展的围棋、羽毛球、广场舞等赛事深受欢迎,有效推动品牌推介、消费培育持续升级,“茅台酱香·万家共享”越来越深入人心。

随着系列酒的品牌越来越响亮,文化内涵越来越丰富,也为“文化茅台”建设提供更多支点。会议透露,明年1月,茅台将在青海省西宁市举办一次区域性的大型推介活动,届时将刮起一场茅台酱香系列酒的“旋风”。

“除了系列酒外,茅台酒和习酒也会参与其中。在现场既可以买系列酒,每个人也可以买到即将上市的生肖酒。”李保芳表示,今后每年系列酒经销商联谊会召开之后,茅台都要举办这样的推介活动,让当地百姓过年喝酒不用发愁。

### 系列酒没有老本可吃, 不能躺在功劳簿上过日子

李保芳认为,2016年以来,系列酒能从低温到高热,实现年均65%左右的增长,成功迈上“百亿”台阶,最为重要的启示是:当年确定的“双轮驱动”战略,是正确的;制定的措施,是有力的;实际效果,是显著的。

“实践证明,‘双轮驱动’战略,是茅台未来可持续发展的关键一招。”在李保芳看来,茅台能把“双轮驱动”的格局做得越来越明朗、越来越有样,主要得益于三个方面:

一是品质。始终视质量为生命,坚持匠心酿造、精益求精,酿造高品质的系列酒,是最根本的竞争实力。

二是策略。从允许三年政策性亏损开始,坚持“三步走、上规模”“做品质、树品牌”,扎实推进系列酒一步一步迈上了新的台阶。

三是队伍。酱香酒公司班子几经调整充实,始终保持思想统一、步调一致。广大经销商也一直在扎实做市场、做文化、做服务,为系列酒发展提供了极为有力的支持。

“客观上讲,系列酒在短短四年时间,就从小个子变成了大体量,尤其需要回头审视,看清形势和问题,补齐短板和差距,才能沿着高质量发展的路子,走得更远、走得更好。”

谈到大环境的优势时,李保芳指出,从宏观看,系列酒发展会有良好环境,从行业看,系列酒发展仍有巨大空间。综合考虑全面小康和消费升级因素,消费群体依然在快速增长,处处都是市场,到处都是空间,前景可期、大有作为。

“如果酒卖不出去,就要找两个原因,一个是质量出了问题,一个是诚信出了问

题。”李保芳强调,未来的质量和诚信,是茅台做系列酒市场立于不败之地的最关键的两个问题。”

从自身看,系列酒发展还需补齐短板。谈到这个问题时,茅台高层也不惧自我揭露,而是把问题抛出来,与经销商坦诚交流。

“集团层面对系列酒重视程度不够,听取专题汇报少,研究决策少、工作指导少。”说到这里,李保芳还特别提到了进场时刚发生的一件事:会议开始前,茅台高层特意站在门口迎接经销商入场,但看来看去,却没几个熟悉的面孔,大家认识的系列酒经销商,并不像茅台酒经销商那么多。

虽然这是件小事,但从中折射出的问题却并不小——高层走访系列酒市场少了,和系列酒经销商交朋友交少了。“集团对系列酒重不重视,直观看来,就是我们和经销商是不是朋友,认识不认识大家。”

立说立改,李保芳现场表态:“明年要把调研系列酒市场,作为集团和股份公司所有领导班子的一个重要的任务,在‘无会月’期间全部下到市场一线,为经销商解难题,与大家交朋友。”

李保芳指出,从酱香酒公司来说,也存在统筹协调不够、市场基础不牢等问题。他强调,在盘点成绩、总结经验的同时,必须清醒地认识到,系列酒是没有老本可吃的,不能躺在功劳簿上过日子。

“综合来看,系列酒的支柱地位和作用还有很大提升空间,‘双轮驱动’也还有很长的路要走。”茅台高层的坦诚相待,也赢得了经销商的敬意,全场掌声雷动。

### 靶向思维精准发力, 推动系列酒向高质量发展 务实前行

以目前情况,茅台实现“千亿”已无悬念,提前一年完成“十三五”规划目标。立足于“居安思危、行稳致远”,茅台已将2020年确定为“基础建设年”。

“其初衷和目的,就是要把节奏放缓一点,以问题为导向,夯实基础,优化治理,增强后劲。”李保芳表示,就系列酒而言,持续高增长之后,基础建设更为重要。

李保芳指出,新的一年,面对新的条件、新的机遇、新的挑战,要注重系统考虑,运用靶向思维,坚持“质量第一、效益优先”,扎实做好“强基础、抓动销、调结构、树品牌、优服务”各项工作,推动系列酒由高

速度向高质量发展真正转变,掀起系列酒发展的新一轮高潮,全面迎接系列酒“十四五”大发展的到来。

掀起发展的新一轮高潮,是明年系列酒工作的核心主题。李保芳就此在会上作了详细阐明:“今年和明年要在多方面掀起系列酒发展的新一轮高潮,一是明年酱香系列酒的生产能力要热火朝天,到明年年底的时候基本形成5.6万吨的生产规模;二是围绕未来的市场扎实地去做,不能等新的产能释放已经投放市场了再去做工作;三是在让消费者爱喝系列酒上下功夫。”

“当前系列酒的任务,关键在练好内功、打好底子。”李保芳表示,明年系列酒的计划,将按照规模保持不变、速度不作要求的原则来安排,保持计划稳定,投入力度不减,强化协同支持,要围绕“双轮驱动”战略,站在集团发展战略高度和未来发展全局,像重视茅台酒一样重视系列酒,一路绿灯开到底。

抓品质、树品牌,仍然是明年的工作重心之一。李保芳特别强调,明年王茅、华茅、赖茅“三茅”要朝大单品努力,要站在对历史负责、对未来尽责的角度,尽快做出实绩、做出效益。

在深入做好文化方面,李保芳要求,一方面,要挖掘、赋予、丰富系列酒文化内涵,以产品的输出、文化的传播,让系列酒销售变得更有温度、更有厚度。另一方面,要以酱香酒文化体验中心建设为重点,搭建集品鉴、体验、文化传播功能于一体的平台和载体,把“文化茅台”味道做得更醇厚、更浓郁。

此外,还要完善市场布局,继续推进区域非均衡发展,着力打造战略市场、核心市场、重点市场,同时与流量顶级的电商平台深化合作,推进营销渠道扁平化。

“茅台酒‘一瓶难求’,我们还反复在强调服务,系列酒就必须更加到位。”在谈到优化服务这个话题时,李保芳说,不仅要坚持以消费者为中心,优化服务体验,让消费者点赞,也要畅通厂商沟通交流渠道,搞好协调服务,让经销商满意。

他在会上特别提醒酱香酒团队,一定要善待经销商,虚心服务于他们,不要盛气凌人摆架子。“经销商是朋友,不是你的下级!优化服务工作事关长远,要好好研究。”

着眼长远健康发展,李保芳指出,要对计划实施动态管理,让产品往好卖的地方走,能卖的经销商多卖。卖得不好的,可以主动申请调减计划,由酱香酒公司统筹安排。

“要特别声明的是,动态调剂是一次性的,只对当年适用,不作计划基数。”李保芳真意切地说,大家都有遇到困难的时候,我们能够出力、帮一把,让他们能顺利渡

过难关,才是长久之计。茅台特别希望,能通过这种方式,真正做到厂商同心、和衷共济,谋求更好发展与共赢。

李保芳指出,系列酒高质量发展,需要全体经销商振奋精神、努力工作,抓住市场、抓好市场,要集中力量,着力打造两支队伍:把酱香酒公司打造成为最好的经销商团队、把系列酒经销商这个群体打造成为最好的销售队伍。

“推动酱香系列酒不断壮大,是厂商共同的心愿和使命。”李静仁表示,今后一段时期内,茅台将继续坚持“双轮驱动”战略,把酱香系列酒放到与茅台酒同等重要的位置,不断做品质、树品牌、抓服务,提升市场份额。“我们坚信,在大家的共同努力下,酱香系列酒发展一定会掀起新的高潮,成长为集团的又一可靠支柱。”

杨建军在主持会议时强调,酱香酒公司要以省区为单位,组织全体营销人员和经销商认真学习,深刻领会会议精神,狠抓落实,统筹谋划好2020年营销工作,严格准确执行,用实际行动完成好2020年度茅台酱香系列酒各项目标任务。

开幕式结束后,经销商代表和酱香酒公司代表分别作了经典营销案例分享,大家用一个个贴近市场实际、可操作性的鲜活案例,将“茅台酱香·万家共享”的愿景演绎得淋漓尽致。

在当天下午的颁奖环节,茅台酱香酒公司围绕“百亿路”“丹心情”“酱香梦”三个篇章,分别为“优秀顾问团单位”“生肖酒特别贡献奖”“销售冠军”“销售亚军”“销售季军”“单项品牌贡献奖”“优秀经销商”“先进经销商”和“最美酱人”表彰颁奖,同时聘任了2020年度酱香系列酒营销顾问团成员。

“顾问团是‘高参’,是要找问题的,顾问团成员重新聘任之后,要有底气和定位,不能为开会而开会。”为此,李保芳在会上提了一条硬性规定:从今年起,每一次的营销顾问团会议结束后,要以顾问团的名义向集团上报会议提出和发现的问题,以及有关的工作建议。

李保芳希望,顾问团会议要名副其实、开出质量,真正找问题、出主意,提供高质量决策参考。

闭幕式上,茅台酒股份有限公司副总经理、酱香酒公司党委书记、董事长李明灿号召全体经销商,肝胆相照,精诚合作,保持定力,携手共进,坚定“六大信心”,坚守“五颗丹心育酱香”,坚持做有“火种品德”的酱香酒人,以无限饱满的激情,以万分昂扬的斗志,共同续写2020年酱香伟业,红红火火迎接茅台酱香酒大发展时代的到来。

(本报记者 樊瑛 张建忠 组稿)